

1949 Н
218

1949 Н
218

ПРОВЕРЕНО

218

Промысловая охота в России.

Составлено и. об. старшего специалиста по прикладной зоологии и промысловой охоте
А. А. Силантьевым.

2 -

Карело-Финский
БИБЛИОТЕКА

Охотничий промысел, искони игравший видную роль в жизни нашего государства, постепенно, по мере прироста населения и развития сельскохозяйственной и промышленной культуры, в связи с уменьшением количества дичи, естественным образом уступает место более продуктивным формам человеческого труда. Однако, и по настоящее время имеется еще у нас не мало пространств, в пределах которых промысловая охота служит почти единственным источником благосостояния жителей, или играет в их жизни роль важного подсобного промысла—это северные районы лесной полосы или тайги и область тундры, в силу своих климатических условий не пригодные для земледелия. В этом, естественном так сказать, промыслово-охотничьем районе, добыча пушнины и дичи еще долгое время суждено играть роль коренного занятия жителей, и все наши заботы должны быть направлены на урегулирование и поддержание этого промысла, как одного из условий существования целого ряда инородческих племен, осужденных, в противном случае, на вымирание.

В Европейской России можно отметить три района: 1) *промысловый*, заключающий в себя губернии: Архангельскую, Олонецкую, Вологодскую, Вятскую и Пермскую; 2) *переходную полосу* или *район* *спорадического промысла*—губернии: Петербургскую, Псковскую, Новгородскую, Тверскую, Ярославскую, Костромскую, Нижегородскую, Казанскую, Уфимскую и Оренбургскую, в которых охота сохранила еще, местами, свое значение для некоторой части населения и 3) *непромысловый район*—вся остальная часть Европейской России. В Азиатской России к промысловому району надо отнести тундру и большую часть тайги, за исключением южной ее культурно-земледельческой полосы, прилегающей к Сибирскому почтовому тракту. Степная полоса характе-

ризуется слабым развитием промысловой охоты, носящей, во многих случаях, характер спорта, или даже полным ее отсутствием. В горных же местностях Европейской и Азиатской России, южные непромысловых районов—Семиречья, Алтая и далее на восток и, отчасти, на Кавказе, значение охотничьего промысла для жителей снова заметно повышается.

В настоящем кратком очерке приводятся данные о положении охотничьего промысла только в одних промысловых губерниях и областях, применительно к более современным условиям, по новейшим, хотя скудным официальным статистическим материалам.

Архангельская губерния. Охота, как промысел существует на пространствах всей губернии, причем наибольшее значение для населения она имеет в уездах Мезенском, Пинежском и Печерском. Кроме добычи лесных, тундряных и пресноводных животных, официально именуемой „лесной охотой“, жители приморских уездов занимаются еще морскими звериными и птичьими промыслами в Белом море, Ледовитом океане и на островах.

Лесная охота. Охота на пушных зверей начинается в октябре и продолжается до глубокого снега, примерно до января. В прежние годы охота в Архангельской губ. производилась часто артелями, теперь же охотятся больше в одиночку, соединяясь в партии только в экстренных случаях, напр., для гоньбы зверя по насту, для добывания медведя в берлоге и т. п.

Из зверей, составляющих предмет промысла, первое место по количеству добычи занимает белка. Охота на нее начинается с выпадением первого снега, когда белка уже вылиняет и приобретет особенно пышную шерсть голубовато-серебристого цвета. Из других зверей промышленяются: лисицы, куницы, песцы, медведи, россомахи, волки, горностаи, зайцы и лоси. Пушной товар обыкновенно перепродается, через скупщиков, на Пинежскую и Ирбитскую ярмарки, частью же отправляется и прямо (через скупщиков же) в столицы и Нижний-Новгород.

Промысел лесных птиц начинается с первых чисел сентября и продолжается до марта. Успешность промысла зависит частью от обилия дичи, частью же от того, насколько удастся промышленникам сохранять убитую птицу в свежем виде, что бывает довольно трудно в теплую осень, когда птица скоро портится. Главные предметы промысла составляют рябчики, белые куропатки, глухари, тетерева; из водяных птиц промышленяются преимущественно гаги, лебеди, гуси и гагары. Птицы сбываются в Петербург и на местные ярмарки, главным образом Пинежские.

Олонецкая губернія. Промысловая охота имѣетъ наибольшее значеніе для жителей Повѣнецкаго, Пудожскаго и Каргопольскаго уѣздовъ и наименьшее въ Вытегорскомъ уѣздѣ. Въ частяхъ уѣздовъ, примыкающихъ къ большимъ озерамъ, звѣроловство уступаетъ мѣсто рыболовству. Главную основу промысла составляютъ рябчикъ, бѣлка и заяцъ, за коими уже слѣдуютъ тетеревь, глухарь, бѣлая куропатка, а изъ звѣрей—медвѣди, волки, лисицы, куницы, горностаи, олени, лоси и прочіе, попадающіеся болѣе случайно: выдры, норки, россомахи, рыси.

На пушныхъ звѣрей, а также оленя и лося охотятся цѣлую зиму, а на нѣкоторыхъ и круглый годъ, каковы медвѣдь и выдра. Птичій промыселъ производится обыкновенно съ августа и сентября до глубокаго снѣга. Водяная дичь, утки и гуси, добываются осенью.

О размѣрахъ добычи звѣрей и птицъ въ губерніи можно судить по слѣдующей таблицѣ, показывающей минимальныя и максимальныя величины за соотвѣтствующія десятилѣтія:

	Звѣрей:	Птицъ:
Въ 70-хъ годахъ на	15—20 тыс. руб.	29—48 тыс. руб.
» 80-хъ »	» 14—36 »	» 28—33 »
» 90-хъ »	» 13—16 »	» 45—49 »

Въ 1905 году въ Олонецкой губерніи занимались охотой и другими промыслами около 95.000 человѣкъ, а собственно охотниковъ насчитывалось до 11.000 человѣкъ. Общая выручка отъ продуктовъ охоты составляетъ около 83.000 рублей. Число охотниковъ по всей губерніи составляло около 12% всѣхъ лицъ, занимавшихся какими-нибудь промыслами, кромѣ земледѣлія, а заработокъ отъ охоты былъ менѣе 4% общей выручки отъ всѣхъ промысловъ. При этомъ надо помнить, что 1905 годъ былъ для звѣропромышленниковъ очень удачнымъ, въ виду высокихъ цѣнъ на бѣлку, доходившую до 20 к. за шкурку и выше. Бѣлки было добыто до 150 тысячъ штукъ, приблизительно на 30.000 рублей. Развитію бѣличьяго промысла мѣшаетъ отсутствіе хорошихъ малокалиберныхъ винтовокъ, доступныхъ населенію по цѣнѣ.

Вологодская губернія. Промысловая охота развита въ сѣверо-восточной части губерніи, въ уѣздахъ: Сольвычегодскомъ, Яренскомъ и Устьсысольскомъ и, отчасти, въ Вельскомъ, гдѣ она даетъ значительную долю выручки отъ неземледѣльческихъ промысловъ населенія и продукты охоты въ большомъ количествѣ сбываются за предѣлы уѣздовъ. Въ Яренскомъ у. охота даетъ до 40% валовой выручки про-

мысловой части населенія, въ Сольвычегодскомъ—до 12% и въ Вельскомъ до 8%. Въ Устьсысольскомъ у. выручка отъ охоты въ официальныхъ свѣдѣніяхъ приводится въ одной суммѣ съ рыболовствомъ. Въ прочихъ уѣздахъ охота хотя и производится, но въ видѣ случайнаго побочнаго промысла, удовлетворяющаго главнымъ образомъ нужды мѣстнаго населенія. Промышляютъ главнымъ образомъ бѣлку и рябчика и, въ значительно меньшей степени, прочихъ лѣсныхъ звѣрей и птицъ.

Въ 1904 году въ Вологодской губ. занималось охотой и другими промыслами свыше 10 тыс. человѣкъ (кромѣ того въ Яренскомъ уѣздѣ занималась промыслами 1/10 часть мужского населенія). Добыто пушнины и дичи всего на сумму 161.000 руб. (сюда вошла и выручка промышленниками отъ рыболовства—по Яренскому уѣзду).

Пермская губернія. Наибольшее значеніе для населенія промысловая охота имѣетъ въ сѣверо-восточной части губерніи, въ Чердынскомъ, Верхотурскомъ и, отчасти, Пермскомъ уѣздахъ. Кромѣ видовъ, свойственныхъ всему сѣверо-востоку Россіи, въ приуральской части губерніи фауна промысловыхъ животныхъ обогащается еще соболемъ, коосулю и бобромъ. Главными предметами промысла служатъ: бѣлка, заяцъ, лось и коосуля, а изъ птицъ—рябчикъ и тетеревь. Важное значеніе имѣетъ также добываніе лисицъ, медвѣдей, волковъ, куницъ, соболей, горностаевъ, барсуковъ, сѣверныхъ оленей, глухарей, бѣлыхъ и сѣрыхъ куропатокъ, утокъ и гусей.

Козлиный промыселъ имѣетъ первенствующее значеніе въ Каслинскомъ, Кыштымскомъ, Уфалейскомъ, Нязепетровскомъ и Сысертскомъ Уралѣ; оленій—въ Полевскомъ и Сергинскомъ Уралѣ; далѣе къ сѣверу количество оленей увеличивается, преимущественно на восточномъ склонѣ хребта. Медвѣжьій и лосиный промыслы имѣютъ мѣсто къ сѣверу отъ средняго течения Чусовой и южной границы Верхотурскаго уѣзда. Соболиный промыселъ производится лишь по хребту и въ восточныхъ его предгорьяхъ въ Верхотурскомъ уѣздѣ. Куницы въ значительномъ количествѣ встрѣчаются съ Тагильскаго Урала къ сѣверу и сѣверо-западу, въ южномъ же Уралѣ куній промыселъ малозначителенъ. Бѣличій промыселъ имѣетъ значеніе кореннаго промысла лишь въ сѣверномъ районѣ губерніи, въ южномъ же Уралѣ онъ приобретаетъ важность лишь годами. Промыселъ волковъ, горностаевъ, зайцевъ и хорьковъ имѣетъ первенствующее значеніе въ малолѣсныхъ уѣздахъ. Песцовый промыселъ имѣетъ мѣсто въ самыхъ сѣверныхъ частяхъ Чердынскаго и Верхотурскаго уѣздовъ. Выдры, рыси и рос-

сомахи промышляются большею частью случайно, исключительно въ сѣверномъ Уралѣ. Рябчики и глухари обитаютъ въ хвойныхъ лѣсахъ, а въ березовыхъ лѣсахъ предгорій Урала встрѣчаются въ большомъ количествѣ тетерева. Далѣе на западъ и востокъ, въ черноземной равнинѣ Екатеринбургскаго и Шадринскаго уѣздовъ встрѣчаются сѣрья куропатки и даже появляются дрофы. На многочисленныхъ озерахъ этихъ двухъ уѣздовъ встрѣчается множество утокъ, гусей и пролетныхъ казарокъ. Вслѣдствіе того, что западный склонъ Урала зимою многоснѣжнѣе восточнаго, многіе звѣри совершаютъ перекочевки дважды въ годъ: осенью и въ началѣ зимы—съ западнаго склона на восточный и раннею весною—обратно, въ западныя предгорія. Вслѣдствіе этого козы и волки бывають особенно многочисленны зимою на юго-восточномъ Уралѣ, а лоси, медвѣди и, отчасти, рыси и росомахи—на сѣверо-восточномъ.

Промыселъ въ Пермской губерніи бываетъ осенній—съ сентября до глубокаго снѣга и весенній—съ Великаго поста, примѣрно, до вскрытія рѣкъ. Вслѣдствіе перекочевокъ звѣрей и меньшей глубины снѣжнаго покрова на восточномъ склонѣ хребта, осенній промыселъ продолжается здѣсь дольше, чѣмъ на западномъ склонѣ, иногда до января и позже, и относительное количество добычи здѣсь бываетъ гораздо значительнѣе.

Въ 1904 году звѣроловствомъ, въ видѣ подспорнаго и специальнаго промысла, занималось въ Чердынскомъ уѣздѣ 2.500 человекъ, выручившихъ 25.500 рублей. Кромѣ того, много чердынскихъ жителей занимается извозомъ и торговлей съ Печерскимъ краемъ, куда они доставляютъ всевозможные товары, а обратнымъ грузомъ вывозятъ оттуда продукты рыболовства и охоты. Въ Пермскомъ уѣздѣ сумма улова достигала въ 1904 году 10.260 рублей, а въ Верхотурскомъ, при 813 охотникахъ, 374.943 рубля (?).

Въ губерніяхъ: Вятской, Нижегородской, Казанской, Костромской, Ярославской, Петербургской, Новгородской, Тверской, Уфимской, Оренбургской и Астраханской, гдѣ охота несомнѣнно существуетъ въ качествѣ мелкаго, спорадическаго, подсобнаго промысла, размѣры выручки отъ нея такъ малы по сравненію съ заработками отъ другихъ промысловъ, что никакого официальнаго учета этой отрасли занятій населенія не имѣется. Что касается Азіатской Россіи, то о ней имѣются нижеслѣдующія свѣдѣнія.

Тобольская губернія. Наибольшее значеніе для населенія промысловая охота имѣетъ въ сѣверной части губерніи—въ округахъ: Березовскомъ и Сургутскомъ и въ Самаровской волости Тобольскаго уѣзда. Звѣриный промыселъ для извѣстной части населенія (по рр. Ваху и Юга-

ну) есть главное занятіе, дающее средства къ существованію; для обитателей же рѣкъ Агана и Тром-югана—по значенію равносильный рыболовству, для низовыхъ—при оленеводствѣ и рыболовствѣ и, наконецъ, для остальной, большей части населенія,—вспомогательный при рыболовствѣ. Главными объектами добычи служатъ: бѣлка, лисица, горностаѣ, заяцъ, а въ Березовской тундрѣ песецъ; затѣмъ слѣдуютъ: соболь, колонокъ, бурый медвѣдь, сѣверный олень, лось, росомаха, выдра, рысь, волкъ, отчасти бурундукъ, очень рѣдко бобръ; на побережьѣ Ледовитаго океана, за Обдорскомъ, и бѣлый медвѣдь. Звѣроловный промыселъ наступаетъ съ замерзаніемъ рѣкъ въ октябрѣ и длится до апрѣля мѣсяца.

Охота на птицу, какъ промыселъ (въ смыслѣ заработка), существуетъ здѣсь въ незначительныхъ размѣрахъ; птица является продуктомъ, замѣняющимъ мѣстному населенію мясо. Изъ птицъ добываютъ лебедей, гусей, утокъ, тетеревовъ, глухарей, рябчиковъ и бѣлыхъ куропатокъ. Промыселъ водяной птицы длится 3—4 недѣли. Онъ начинается съ прилета птицы, наступающаго недѣли за 2 до вскрытія рѣкъ, и производится, поэтому, главнымъ образомъ въ маѣ. Промыселъ линяющей утки производится въ іюлѣ. Промыселъ лѣсной птицы наступаетъ съ половины августа и продолжается до выпаденія снѣга. Кромѣ собственно охоты, въ описываемомъ районѣ развито вскармливаніе лисятъ и псовъ, вынимаемыхъ изъ норъ, и сборъ утиныхъ, лебединыхъ и гусиныхъ яицъ какъ для личнаго пользованія, такъ и для продажи. Статистическихъ данныхъ новѣйшаго времени о размѣрахъ добычи отъ охотничьяго промысла въ Тобольской губерніи не имѣется.

Для продовольствія населенія сѣвернаго края губерніи существуютъ казенные инородческіе магазины для запасовъ хлѣба, соли и огнестрѣльныхъ припасовъ въ уѣздахъ: Тобольскомъ, Сургутскомъ, Березовскомъ и Туринскомъ. Мука и охотничьи припасы отпускаются инородцамъ какъ за наличныя деньги, такъ и въ долгъ, съ условіемъ уплаты за нихъ изъ будущихъ улововъ рыбы и промысла звѣря.

Вывозъ рыбы и пушнины изъ сѣверныхъ уѣздовъ губерніи совершается обыкновенно въ зимнее время гужемъ и направляется преимущественно на Ирбитскую ярмарку черезъ города Тобольскъ и Тюмень, а частью и другими зимними, болѣе сокращенными путями. Пушнина, рыба и мамонтова кость служатъ главными предметами внутренней торговли губерніи на мѣстныхъ ярмаркахъ и торжкахъ—на Обдорской и Сургутской.

Въ виду неудовлетворительнаго состоянія промыслово-охотничьяго хозяйства въ краѣ, извѣстнымъ изслѣдователемъ Тобольскаго сѣвера Ду-

нинь-Горкавичемъ предлагаются слѣдующія мѣры, необходимыя для улучшения быта населенія: 1) замѣнить кремневые ружья съ плохимъ боемъ пистонными, для чего слѣдуетъ заказать на одномъ изъ казенныхъ заводовъ партію пистонныхъ ружей наиболѣе употребительнаго у инородцевъ калибра и снабжать ими населеніе на тѣхъ же условіяхъ, какъ они снабжаются порохомъ и свинцомъ; 2) воспретить промыселъ лося сторожевыми луками и 3) воспретить выниманіе маленькихъ лисятъ и песцовъ изъ норъ, равно какъ и продажу и покупку шкуръ лисицъ-кормленокъ и песцовъ-копанцевъ и норниковъ.

Томская губернія. Наибольшее значеніе промысловая охота имѣетъ въ сѣверной части Томской губерніи, въ Нарымскомъ краѣ, гдѣ, для инородцевъ тунгусовъ, она является единственнымъ источникомъ дохода, для остяковъ—однимъ изъ главныхъ, равносильнымъ рыболовству, а для русскихъ крестьянъ и мѣщанъ—побочнымъ. Въ описываемомъ районѣ добываются: бѣлка, колонокъ, соболь, лисица, горностаи, медвѣдь, лось, сѣверный олень, выдра, росомаха, заяцъ, глухарь, тетеревъ, рябчикъ, бѣлая куропатка, утка, гусь и лебедь.

На бѣлку, соболя, лисицу, оленя и лося существуетъ промыселъ осенній—въ октябрѣ и ноябрѣ, и весенній—въ концѣ февраля и въ мартѣ; на горностаи и колонка, росомаху и зайца только осенній; медвѣдя и выдру добываютъ круглый годъ; лѣсную дичь — осенью, зимою и весною, а водяную—весною и лѣтомъ.

О значеніи звѣроловства для населенія въ остальной части губерніи можно судить по слѣдующей таблицѣ, показывающей число семей (въ круглыхъ числахъ), занимавшихся неземледѣльческими промыслами въ 1904 году, по всей губерніи:

Пріисковья раб.	10.400
Извозный промыселъ	7.400
Орѣховый »	7.000
Звѣриный »	6.100
Рыболовный »	6.600

Въ южной части губерніи, въ горахъ Алтая, охотничья фауна заключаетъ въ себѣ нѣкоторыхъ цѣнныхъ животныхъ, отсутствующихъ въ равнинной тайгѣ, среди которыхъ на первомъ мѣстѣ стоитъ, конечно, мараль. Кромѣ него, тамъ обитаютъ: сибирская косуля, кабарга, черные козлы и бараны, тарбаганы и другія менѣе цѣнные животныя.

Въ долинахъ Катуня, Бухтармы, Чарыша и разныхъ мелкихъ горныхъ рѣчекъ Алтая развито съ 30-хъ годовъ прошлаго столѣтія мараловодство—содержаніе мараловъ въ огороженныхъ пространствахъ—

маральникахъ, съ цѣлью спиливанія лѣтомъ неокостенѣвшихъ еще роговъ, такъ называемыхъ *пантовъ*. Панты завариваются въ кипяткѣ съ прибавленіемъ соли и сухихъ листьевъ горнаго растенія бадана (*Saxifraga crassifolia*), сушатся и сбываются черезъ скупщиковъ въ Монголію и Китай, по цѣнѣ около 7—10 р. и болѣе за фунтъ сухого рога. По даннымъ спеціальнаго изслѣдованія мараловодства на Алтаѣ, произведеннаго авторомъ настоящаго очерка въ 1897 году, тамъ имѣлось 201 маральникъ, принадлежавшихъ 276 мараловодамъ и заключавшихъ 3.180 головъ мараловъ.

По официальной статистикѣ за 1904 годъ въ Бійскомъ уѣздѣ показано всего 280 мараловъ, меньше по сравненію съ 1903-мъ годомъ на 923 головы.

Енисейская губернія. Звѣроловствомъ занимаются преимущественно жители сѣверной части губерніи, въ Туруханскомъ краѣ и въ волостяхъ: Анциферовской, Пинчугской и Кежемской (Ангарскій край) Енисейскаго уѣзда; въ прочей же части губерніи охота является лишь одной изъ вспомогательныхъ отраслей сельскаго хозяйства, наряду съ рыболовствомъ, пчеловодствомъ, орѣховымъ и кустарными промыслами.

Енисейская губернія, простираясь отъ береговъ Ледовитаго океана до самой Китайской границы, заключаетъ въ себѣ три, послѣдовательно съ сѣвера на югъ другъ друга смѣняющія, области—тундру, равнинную и горную тайгу, причемъ, сообразно съ этимъ, мѣняются и объекты добычи. Такъ, въ Туруханскомъ краѣ основу промысла въ тундрѣ составляетъ добыча оленей, песцовъ и, отчасти, зайцевъ, а также водяной дичи—утокъ, гусей и лебедей, промышляемыхъ преимущественно въ пору линьки, а также массами бѣлыхъ куропатокъ. Въ лѣсной зонѣ Енисейской губ. основу звѣринаго промысла составляетъ добыча бѣлки, отчасти зайцевъ, лисицъ, лѣсныхъ, а также и водяныхъ птицъ; всѣ же остальные звѣри добываются рѣже и въ меньшихъ размѣрахъ; въ округахъ Канскомъ, Красноярскомъ и Ачинскомъ къ лѣснымъ животнымъ присоединяется еще сибирская косуля, а также, до широты Красноярска, и мараль. Но наилучшая охота на крупныхъ жвачныхъ — мараловъ, косуль, лосей и сѣверныхъ оленей существуетъ въ отрогахъ Саянскихъ горъ, т. е. въ Минусинскомъ округѣ.

Въ 1906 году было добыто, по официальной статистикѣ, по всей Енисейской губ. около 378.000 штукъ пушнаго звѣря на сумму въ 308.000 р.

Иркутская губернія. Звѣроловство болѣе всего развито въ Киренскомъ, Верхоленскомъ и Иркутскомъ уу. Въ Киренскомъ у. этимъ про-

мысломъ, какъ кореннымъ источникомъ заработка, занимаются въ Киранчанской, Коченгской, Мартыновской, Нижнеилимской и Орлинчской волостяхъ и инородческихъ вѣдомствахъ. Въ Иркутскомъ уѣздѣ охота является главнымъ и едва-ли не единственнымъ источникомъ заработка для Окинскихъ инородцевъ и нѣкоторыхъ улусовъ Тункинскаго района. Наибольшее значеніе имѣетъ добыча бѣлки, которую промышленяютъ съ октября. Кромѣ бѣлки, добываютъ соболей, мараловъ, козъ, кабаргу, лосей, лисицъ, зайцевъ, хорьковъ, горностаевъ, медвѣдей, волковъ, рысей, росомахъ и выдръ. Звѣроловный промыселъ, по мнѣнію звѣропромышленниковъ, за послѣдніе годы значительно упалъ; количество добываемаго звѣря уменьшилось, а трудность промысла увеличилась, такъ какъ звѣрь, благодаря ежегодно повторяющимся лѣснымъ пожарамъ, уходитъ въ глубь тайги и для отысканія его тамъ приходится, даже при достаточной опытности, затрачивать много времени.

Звѣринымъ промысломъ занималось въ Иркутской губерніи въ 1902 году свыше 9½ тыс. промышленниковъ, заработокъ коихъ достигалъ 177.000 рублей, а въ 1903 году—14.000 промышленниковъ, заработокъ которыхъ равнялся 157.000 рублей.

Изъ птицъ въ губерніи промышленяются: глухари, тетерева, рябчики, куропатки, гуси и утки. Только въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, преимущественно ближайшихъ къ городамъ, охота на птицъ приноситъ доходъ. Всего занималось охотой на птицъ въ губерніи: въ 1902 году около 2.800 человекъ, заработавшихъ свыше 6.600 рублей и въ 1903 году — свыше 2.500 человекъ, заработокъ коихъ достигъ — 10.000 рублей.

Якутская область. Звѣроловствомъ въ большей или меньшей степени занимаются почти всѣ окружные жители области изъ инородцевъ, крестьянъ и казаковъ, но въ земледѣльческихъ округахъ, особенно въ Якутскомъ и Олекминскомъ, оно перестало уже, за немногими исключениями, играть роль важнаго промысла и видимо клонится къ упадку, вслѣдствіе безпощаднаго истребленія звѣря промышленниками и лѣсными пожарами. Даже въ сѣверныхъ округахъ области, гдѣ звѣроловство болѣе всего развито, оно съ годами падаетъ и въ экономической дѣятельности колымскихъ и верхоянскихъ обитателей занимаетъ второе послѣ рыболовства мѣсто. Звѣропромышленность играетъ важную роль въ экономической дѣятельности колымскихъ и верхоянскихъ обитателей. Пушнина составляетъ здѣсь главный предметъ мѣновой торговли, доставляя населенію средства для уплаты податей и повинностей. Оба сѣверныхъ округа являются главнѣйшими поставщиками пушнаго то-

вара на якутскій рынокъ. Но и этотъ промыселъ, съ годами, падаетъ. Къ числу главныхъ причинъ, вліяющихъ на уменьшеніе количества звѣря, относятся: лѣсные пожары, хищническую систему ловли звѣрей, перекочевку ихъ на западъ, въ предѣлы Енисейской губ., недостатокъ у звѣролововъ хорошаго оружія. Теперь уменьшеніе пушнаго товара, проходящаго черезъ мѣстныхъ купцовъ, по отношенію къ Колымскому округу, объясняютъ еще и тѣмъ, что чукчи, главные звѣроловы сѣвера, находясь въ постоянныхъ сношеніяхъ съ американцами, посѣщающими сѣверное побережье, сбываютъ имъ большую часть своего промысла, въ обмѣнъ на оружіе, табакъ и даже водку.

Общее число звѣропромышленниковъ въ 1901 году опредѣлялось въ области въ 13.100 человекъ; цифра менѣе дѣйствительной, такъ какъ сюда не включены бродячіе инородцы Олекминскаго округа и инородцы и ссыльные Колымскаго, среди которыхъ звѣроловствомъ занимается все способное мужское населеніе. Въ 1905 году звѣропромышленниковъ считалось около 19.200 человекъ, причемъ было добыто звѣря (въ круглыхъ цифрахъ):

	1902 г.	1904 г.	1905 г.
Лисицъ	300 шт.	2.500 шт.	3.000 шт.
Соболей	1.800 »	200 »	200 »
Бобровъ рѣчныхъ	12 »	— »	16 »
Песцовъ	2.700 »	3.000 »	3.700 »
Медвѣдей	300 »	130 »	170 »
Лосей	470 »	760 »	980 »
Волковъ	50 »	140 »	30 »
Оленей и козъ	3.100 »	2.000 »	1.730 »
Хорьковъ	2.500 »	1.700 »	2.220 »
Бѣлокъ	142.400 »	54.700 »	116.500 »
Горностаевъ	13.700 »	12.600 »	16.120 »
Зайцевъ	126.900 »	42.400 »	19.000 »
Выдръ	— »	— »	1 »
Росомахъ	— »	— »	2 »
Стоимость звѣря по мѣст- нымъ цѣнамъ	103.500 руб.	77.000 руб.	117.700 руб.

Приведенныя числа, основанныя на полицейскихъ данныхъ, слѣдуетъ считать, однако, значительно ниже дѣйствительныхъ, ибо соотвѣтствующія свѣдѣнія отъ бродячихъ инородцевъ въ рѣдкихъ случаяхъ могутъ быть зарегистрированы, вслѣдствіе кочевого образа ихъ жизни. Коррективомъ къ даннымъ о звѣриныхъ промыслахъ могутъ

служить, между прочимъ, свѣдѣнія, полученныя частнымъ путемъ отъ одной крупной торговой фирмы пушниную, о количествѣ пушного товара, доставленнаго на Якутскую ярмарку, а именно:

	1902 г.		1905 г.	
Соболей	2.640 шт.	на 63.000 р.	3.000 шт.	на 300.000 р.
Песцовъ	8.400 »	» 41.500 »	14.000 »	» 98.000 »
Лисицъ	844 »	» 4.420 »	5.000 »	» 35.000 »
Колонковъ . . .	220 »	» 220 »	1.000 »	» 1.200 »
Горностаевъ . .	900 »	» 92 »	12.000 »	» 24.000 »
Бѣлокъ	73.500 »	» 19.875 »	300.000 »	» 126.000 »
Итого на сумму		129.935 р.	584.200 р.	

Послѣ звѣроловства въ Колымскомъ и Верхоянскомъ округахъ слѣдуетъ отмѣтить добываніе мамонтовой кости. Занимаются этимъ чукчи, якуты и немногіе изъ русскихъ.

Въ Верхоянскомъ округѣ промыселъ этотъ существуетъ лишь въ сѣверной его части, главнымъ образомъ, въ Устьянскомъ улусѣ и въ обществѣ верхоянскихъ мѣщанъ. Въ 1902 году было привезено на Якутскую ярмарку 740 пудовъ мамонтовой кости на 22.000 рублей, а въ 1905 году было добыто кости въ Верхоянскомъ округѣ 210 пудовъ и въ Колымскомъ 47 пудовъ, въ общемъ на сумму до 5.000 руб.

Забайкальская область. Звѣроловство для бродячихъ инородцевъ области—тунгусовъ и ороченъ—является почти единственнымъ источникомъ существованія, для прочаго же населенія какъ осѣдлаго, такъ и кочевого, оно играетъ роль подспорья въ хозяйственномъ быту. Главный предметъ промысла составляютъ: соболь, бѣлка, кабарга, тарбаганъ, лисица, коза, изюбрь и олень, а при случаѣ добываются и прочіе звѣри. Съ увеличеніемъ населенія области, районъ звѣринаго промысла неизбежно суживается, а благодаря хищническому истребленію лѣсовъ и вслѣдствіе уменьшенія промысловыхъ животныхъ, этотъ промыселъ годъ отъ году падаетъ. Теперь онъ сосредоточивается, главнымъ образомъ, въ сѣверной, малонаселенной части области, въ Баргузинской тайгѣ, гдѣ добывается болѣе цѣнная пушнина—соболь и вообще большее количество разныхъ звѣрей, и въ Верхнеудинскомъ уѣздѣ, въ горныхъ хребтахъ, замыкающихъ долины рѣкъ Чикоя и Хилка.

Въ 1903 году было добыто разнаго звѣря на сумму свыше 291.000 рублей. Добыча такого цѣннаго звѣря, какъ соболь, все болѣе и болѣе увлекаетъ населеніе, которое забросило охоту за другими, менѣе цѣнными звѣрями. А такъ какъ добыча соболя производится ловушками

и во всякое время года, то это грозитъ въ недалекомъ будущемъ совершеннымъ исчезновеніемъ этого цѣннаго звѣрка. Въ видахъ охраненія соболя, желательно совершенное воспрещеніе добычи его ловушками и охоты за нимъ въ періодъ съ января по іюль, время, въ которое происходитъ гонка ихъ и щененіе.

Въ Забайкальѣ съ 1843 года возникло изюбредовство, постепенно распространяющееся съ верховьевъ Ингоды внизъ по теченію, а также по р. Чикюю и Онону, и привлекающее все большее и большее вниманіе крестьянъ.

Къ началу настоящаго столѣтія, по спеціальному изслѣдованію А. Кузнецова, у 300 хозяевъ содержалось въ неволѣ около 1.000 изюбрей, въ томъ числѣ до 100 матокъ и около 100 телятъ.

Амурская область. Звѣринный промыселъ составляетъ постоянное занятіе и главный источникъ богатства кочующихъ въ области инородцевъ, но этимъ промысломъ въ свободное время занимаются и русскіе, особенно казаки, которымъ охота доставляетъ не малый доходъ. Предметами охоты служатъ: соболь, бѣлка, лисица, медвѣдь, хорекъ, выдра, рысь, барсукъ, заяцъ, енотовидная собака, лось, изюбрь, кабанъ, косуля, кабарга и др. звѣри.

Время охоты ограничено извѣстными сроками; такъ, охота на соболя, все рѣже и рѣже теперь встрѣчающагося въ области, запрещена съ начала весны по 15 октября, на другихъ же нехищныхъ животныхъ — съ 15 марта по 1 мая; запрещено также устраивать ловушки, напр., засѣки для изюбровъ. Изъ птицъ добываются гуси, утки, фазаны, тетерева, рябчики и проч. Для инородцевъ особенно выгоднымъ промысломъ является соболинный, для русскаго же населенія самый крупный доходъ доставляетъ косуля. Послѣ того, какъ стануть рѣвки, т. е. съ ноября мѣсяца, косуля почти каждый годъ въ значительномъ количествѣ (въ зависимости отъ глубины снѣговъ) начинаетъ двигаться изъ глубокой тайги по направленію къ Амуру и Манчжуріи; въ это время главнымъ образомъ на нее и охотятся. Мясо косули продается отъ 1 р. 50 до 2 р. тушка — употребляется въ пищу, а шкурка — отъ 50 коп. до 1 р. — идетъ на дохи.

Ежегодная добыча пушнины доставляетъ населенію области до 200.000 рублей, $\frac{2}{3}$ которыхъ приходится на долю инородцевъ и $\frac{1}{3}$ на долю крестьянъ и казаковъ. Сбытъ пушного товара производится въ селеніяхъ и мѣстахъ охоты мелкимъ торговцамъ, болѣе же крупная торговля ведется въ г. Благовѣщенскѣ, въ ст. Екатерино-Никольской,

Числа эти хотя приблизительно вѣрны, но указываютъ, что наибольше добывается такого звѣря, охота на котораго возможна для туземца при помощи различныхъ ловушекъ, или-же съ ловчей птицей—беркутомъ. Охота на крупнаго звѣря для киргиза мало доступна, такъ какъ немногіе изъ нихъ имѣютъ хорошее огнестрѣльное оружіе.

Что касается выручки отъ звѣроловства, то она достигала въ 1902 году 41.000 руб., въ 1903 г.—49.000 р. и въ 1905 г.—87.000 руб. Цѣны на шкуры, во время появленія ихъ на мѣстныхъ базарахъ, довольно низкія; въ остальное-же время года, когда вывозъ добытаго въ области пушнаго товара законченъ, пріобрѣтеніе его на мѣстныхъ базарахъ весьма затруднительно. Легче найти мѣха привозные изъ Кашгара, откуда въ 1903 году по Пржевальскому таможенному участку пропущено таковыхъ на 9.620 рублей.

Охота на птицъ съ промышленной цѣлью практикуется только около городовъ и исключительно осенью и зимой, когда морозы дозволяютъ сбывать добытую птицу на базаръ.

Сырѣ-Дарьинская область. Охотой занимается главнымъ образомъ кочевое населеніе. Охота, какъ промыселъ, мало развита среди осѣдлаго населенія; въ большинствѣ случаевъ она служитъ развлеченіемъ, удовольствіемъ. Этотъ послѣдній характеръ особенно присущъ охотѣ съ ястребомъ и соколомъ. Кромѣ того, охота производится посредствомъ ружей, собакъ, капкановъ, силковъ и проч. На хищныхъ звѣрей сарты не охотятся. Дикихъ кабановъ ловятъ, устраивая на поляхъ и огородахъ ямы, прикрываемыя хворостомъ. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ кабаны бываютъ истиннымъ бичемъ полеводства. Лисицъ, куницъ, рысей и друг. ловятъ капканами, травятъ собаками и отравляютъ чилибухой раскладываемой по звѣринымъ тропамъ. Но наиболѣе распространенны и любимый, особенно кочевниками, видъ охоты производится при помощи прирученныхъ къ тому хищныхъ птицъ: сокола, ястреба и беркута. Соколы—*лачмы* весьма рѣдко встрѣчается у охотниковъ по дороговизнѣ этой птицы; чаще попадаютъ ястреба: *корчага* и *кыргы*. Съ первымъ охотятся на черную куропатку фазана, утку и даже иногда на гуся; второй же беретъ только перепеловъ.

Семипалатинская область. Охотой и звѣроловствомъ съ промышленной цѣлью населеніе области занимается мало. Въ средѣ зажиточныхъ кочевниковъ охота служитъ скорѣе традиціоннымъ развлеченіемъ, нежели промысломъ. Богатый киргизъ, видящій въ ней потѣху, содержитъ: беркутовъ для ловли лисицъ, степныхъ борзыхъ собакъ (тазы)—для ловли волковъ, соколовъ, кречетовъ и ястребовъ—для ловли пернатой дичи. Съ промышленной цѣлью охотятся бѣдняки киргизы и

казаки на волковъ, лисицъ, хорьковъ, зайцевъ и изрѣдка на медвѣдей; изъ птицъ—на утокъ, гусей, тетеревей и проч. Волковъ ловятъ капканами, чаще же всего травятъ стрихниномъ. Въ охотѣ на птицу употребляютъ сѣти, пленки и проч. У осѣдлаго населенія охотничій промыселъ особенно развитъ въ переселенческихъ поселкахъ на Алтаѣ.

По крайне неточнымъ свѣдѣніямъ, населеніемъ области выручено въ 1904 году отъ звѣроловства 1.100 семьями 21.600 р. Число это, вѣроятно, далеко ниже дѣйствительнаго.

ТОРГОВЛЯ ПРОДУКТАМИ ОХОТЫ. Животныя, добываемыя промышленниками, утилизируются ими самими, или же, въ огромномъ большинствѣ случаевъ, поступаютъ въ томъ или другомъ видѣ въ продажу; чаще всего пушнина и другіе продукты охотничьяго промысла сбываются мелкимъ скупщикамъ, своимъ же односельчанамъ или же наѣзжающимъ со стороны въ опредѣленные сроки, и рѣже доставляются самими промышленниками прямо на торги, базары и ярмарки. Мелкіе скупщики ездутъ или самостоятельно свой товаръ на ярмарку, или же перепродаютъ его другимъ покрупнѣе, или сдаютъ хозяину, у котораго они состоятъ агентами и т. д. Нерѣдко крупный торговецъ заправляетъ при помощи цѣлаго штата агентовъ различнаго порядка всѣми промыслами извѣстнаго района. Часть проданной добычи идетъ на удовлетвореніе мѣстныхъ потребностей въ мясѣ, пушномъ товарѣ и т. п., но преобладающее количество назначается для отправки на ближайшія мелкія или на крупныя ярмарки, каковы Ирбитская, Якутская, Нижегородская, являющіяся главнѣйшими центрами торговли пушшиной. Тамъ пушнина закупается большими партіями, идетъ въ Москву, Петербургъ, расходится по Россіи для внутренняго употребленія, а значительная часть ея направляется также за границу.

Данныя о привозѣ пушнины на Якутскую ярмарку приведены уже выше, здѣсь же приводятся для сравненія, обороты пушшиной въ 1906 году на двухъ главнѣйшихъ ярмаркахъ—Ирбитской и Нижегородской.

Ирбитская ярмарка.

Бѣлки	3.895.000 шт.	по 32 к.—52 к.	на 1.625.200 р.
Бѣличьяго хвоста	1.580 пуд.	по 250 р. 650 р.	„ 490.500 „
Зайчины	800.000 шт.	по 33 к.—36 к.	„ 272.000 „
Кошки черной	300.000 „	по 50 к.	„ 150.000 „
Соболей	12.780 „	по 33 р.—250 р.	„ 691.000 „
Лисицъ	35.200 „	по 4 р.—150 р.	„ 216.100 „
Волка	6.300 „	по 5 р.—6 р.	„ 36.400 „
Медвѣдя	1.000 „	до 20 р.	„ 20.000 „
Горностая	200.000 „	по 2 р. 50 к.—3 р. 60 к.	„ 6.000 „

	1903 г.		1904 г.		1905 г.		1906 г.	
Опоссума и кенгуру	12,	1.251,9	8,9	680,8	11	744,6	19,5	1.263,8
Выдры	0,8	119,5	0,6	100,6	0,6	83,8	0,8	112,8
Барашковья (каракулевья крашенья)	0,4	85,4	2,6	223,6	2,4	505,5	6,8	164,8
Енота, хорька, кролика, медвѣдя и пр.	9,1	976,9	7,9	468,3	8,2	440,9	11,8	662,9
Лисьи и куньи, привезенныя на росс. судахъ въ порты Арханг. губ. жителями этой губ. . .	0,002	0,241	0,002	0,5	0,006	1,6	0,005	0,8
Лисьи и части ихъ.	7,6	650,3	4,9	472,4	7,2	583,2	4,5	307,7
Мягкая рухлядь, особливо непоименованная	25,6	2.693,6	27,3	2.003,8	25,2	2.091,6	30,3	1.781,9
Шкуры моржевыя, оленье и проч., привез. къ портамъ Арханг. губ. жителями этой губ. на россійскихъ судахъ	0,09	0,7	—	—	—	—	—	—
Мѣховыя платья и одѣянiя, сшитыя безъ сукна:								
Морского бобра, куньицы, лисицы чернобурой, соболя и проч.	0,002	6,6	0,006	4,4	0,001	2,7		
Енота, хорька, кролика, двуутробки.	0,558	21,7	0,056	8,3	0,197	10,8		
Лисицы	0,002	0,7	—	0,05	0,003	0,8	1,121	70,8
Всякаго особа непоименованнаго .	0,374	58,3	0,394	39,6	1,86	153,1		
Барашковья (каракули), не крашенья	3,8	578,3	0,079	1,7	1,6	356,5	2,5	442,5
Бараньи, некрашенья	230,7	3.299,1	250	3.133,1	167,2	2.055,4	181,8	2.096,9
Всего мягкой рухляди	299,1	11.710	311,2	8.436,8	233,8	7.990,3	265,3	7.917,3
Дичи всякой	23,9	89,6	25,7	132	33,1	144	38,7	191,9
Пуху и перьевъ	5,9	72	4,7	70,6	4,7	53,8	8,7	100,3
Отдѣльныя перья страусовъ, марабу, и т. п., плюмажи и искусств. цвѣты изъ перьевъ	0,2	266,4	0,2	177,4	0,2	205,6	0,9	234,2
Перья и шкурки съ перьями птицъ цѣнныхъ породъ	0,6	33	0,081	16,9	0,04	20,6	0,04	17,7
Пули и дробь свинцовая	2,8	6,2	2,3	4,6	3	7,4	6,9	26,7

А С И Р
812

Балансъ нашей внѣшней торговли пушниной (за исключенiемъ шкуръ овечьихъ, бараньихъ и козьихъ) за 1903—1906 годы представляется въ слѣдующемъ видѣ:

	1903 г.		1904 г.		1905 г.		1906 г.	
	т. п.	т. р.						
Вывезено	138	2.725	137	4.435	140	4.641	142	6.095
Ввезено	63	7.660	58	5.026	60	4.906	73	5.143

Вывозъ пушного товара изъ Россiи направляется главнымъ образомъ по западно-европейской границѣ, въ то время какъ значительная часть ввоза мягкой рухляди приходится на Астрахань — моремъ изъ Персiи и на азиатскую границу вообще — изъ Персiи, Бухары, Монголии и Китая.

Что касается охотничьяго спорта, то о степени его организованности у насъ можно, отчасти, судить по числу функционирующихъ охотничьихъ обществъ.

Къ 1-му Января 1908 года дѣйствовало всего въ 78 губернiяхъ и областяхъ Россiи 216 обществъ охоты, считая въ томъ числѣ и отдѣлы Императорскаго Общества размноженiя промысловыхъ и охотничьихъ животныхъ и правильной охоты, причемъ наибольшее число обществъ было въ Петербургской губ. (14), затѣмъ въ Московской (10), Херсонской (8), Пермской, Лифляндской и Екатеринославской (по 7), Новгородской и Таврической (по 6), Уфимской, Кiевской и въ области Войска Донскаго (по 5) и т. д.